

Εκπρόσωπος της Ρωσικής Εκκλησιαστικής Αποστολής συμμετείχε στην πανηγυρική λατρευτική εκδήλωση στο Φρέαρ του Ιακώβου στη Συχέμ



Στις 29 Νοεμβρίου 2024, ημέρα μνήμης του Αγίου Ιερομάρτυρος Φιλομένου του Αγιοταφίτου, ο αδελφός της Ρωσικής Εκκλησιαστικής Αποστολής στην Ιερουσαλήμ ιερομόναχος Φιλόθεος Αρτιούσιν συμμετείχε στις ιερές ακολουθίες στον ιερό ναό της Αγίας Μάρτυρος Φωτεινής της Σαμαρείτιδος παρά τω Φρέατι του Ιακώβου στην αρχαία πόλη Συχέμ (σήμερα Ναμπλούς ή Νεάπολη της Σαμάρειας).

Των πανηγυρικών λατρευτικών εκδηλώσεων προέστη ο Μακαριώτατος Πατριάρχης της Αγίας Πόλεως Ιερουσαλήμ και πάσης Παλαιστίνης Θεόφιλος Γ΄, πλαισιούμενος από τον μητροπολίτη Ναζαρέτ κ. Κυριακό, τον αρχιεπίσκοπο Κωνσταντίνης Αρίσταρχο, αραβοφώνους κληρικούς του Πατριαρχείου Ιερουσολύμων, Αγιοταφίτες κληρικούς, τον εκπρόσωπο της Ρωσικής Εκκλησιαστικής Αποστολής στην Ιερουσαλήμ, ιερωμένους προσκυνητές. Στο τέλος του Όρθρου ο Μακαριώτατος κ. Θεόφιλος τέλεσε την αρτοκλασία.

Παρακολούθησαν προσευχόμενοι τη Θεία Λειτουργία επίσης ο αρχιμανδρίτης Βαρθολομαίος, ο ηγούμενος της ιεράς μονής παρά τω Φρέατι του Ιακώβου αρχιμανδρίτης Ιουστίνος, πιστοί από τις ελληνόφωνες και αραβόφωνες ορθόδοξες κοινότητες των Αγίων Τόπων, στελέχη της Ρωσικής

Αποστολής και πλήθος προσκυνητών.

Η ακολουθία τελέσθηκε στην ελληνική, την αραβική και την εκκλησιαστική σλαβονική γλώσσα, φαλλούσης της τοπικής χορωδίας στην ελληνική και την αραβική γλώσσα, αναφέρει η ιστοσελίδα της Ρωσικής Εκκλησιαστικής Αποστολής.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Θεόφιλος κήρυξε τον θείο λόγο, όπου αναφέρθηκε στον βίο και το μαρτυρικό τέλος του Ιερομάρτυρος Φιλουμένου, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Ο Πατήρ ἡμῶν Φιλόυμενος ὡς τίμιον μέλος τοῦ Τάγματος τῶν Σπουδαίων, τουτ' ἔστι τῆς Ἁγιοταφικῆς Ἀδελφότητος καί γνήσιος ἱερεὺς τῆς Ἐκκλησίας Ἱεροσολύμων, ἀλλά καί “ἄφωρισμένος ὑπὸ τοῦ Θεοῦ ἐκ κοιλίας μητρὸς αὐτοῦ” (Πρβλ. Γαλ. 1,15) ἐβάσταζε τὰ στίγματα τοῦ Ἁγιοταφισμοῦ, τὰ ὁποῖα στίγματα δὲν εἶναι ἄλλα ἀπὸ ἐκεῖνα τῆς διακονίας τῶν Παναγίων Σεβασμάτων, τῶν μαρτυρούντων τὸν ὑπὲρ ἡμῶν παθόντα, σταυρωθέντα καί ἀναστάντα Χριστόν, ὡς κηρύττει ὁ Ἀπόστολος Πέτρος, παραγγέλλων ἡμῖν λέγων: “Εἰς τοῦτο γάρ ἐκλήθητε, ὅτι καί Χριστός ἔπαθεν ὑπὲρ ὑμῶν, ὑμῖν ὑπολιμπάνων ὑπογραμμόν, ἵνα ἐπακολουθήσητε τοῖς ἴχνεσιν αὐτοῦ”, (Α΄ Πέτρ. 2,21)». Ολοκληρώνοντας ο Προκαθήμενος της Σιωνίτιδος Εκκλησίας προέτρεψε το εκκλησίασμα: «Παρακαλέσωμεν τὸν μάρτυρα τῆς ἀγάπης τοῦ Χριστοῦ Φιλούμενον, σὺν ταῖς πρεσβείαις τῆς ὑπερευλογημένης Θεοτόκου καί Μητρὸς τοῦ Θεοῦ, ἱκετεύη τὸν Θεὸν τῆς εἰρήνης, τῆς δικαιοσύνης καί τῆς καταλλαγῆς ὑπὲρ τῶν ψυχῶν ἡμῶν καί ἰδιαιτέρως ὑπὲρ καταπαύσεως τοῦ πυρός τοῦ πολέμου τῆς δοκιμαζομένης περιοχῆς ἡμῶν».

Ακολογήθηκε η λιτάνευση του ιερού λειψάνου του Ιερομάρτυρος Φιλουμένου, προεξάρχοντος του Πατριάρχη Θεοφίλου, και αμέσως μετά δόθηκε σύντομη δεξίωση, την οποία παρέθεσε ο αρχιμανδρίτης Ιουστίνος.

Η Ναμπλούς (αραβική εκδοχή της ελληνικής «Νεαπόλεως») είναι η αρχαία βιβλική πόλη Συχέμ ευρίσκεται στη δυτική όχθη του Ιορδάνη, στην Εθνική Παλαιστινιακή Αρχή και συγκεκριμένα στην ιστορική περιοχή της Σαμάρειας.

Εδώ ήταν που ομίλησε με τον Θεό ο προπάτωρ Αβραάμ (Γεν. 12. 6-7). Αργότερα εδώ ήταν που έζησε και έσκαψε το φρέαρ ο προπάτωρ Ιάκωβος (Γεν. 33. 18-20, Ιω. 4. 12). Μετά από εκατοντάδες χρόνια ο Κύριος ημών Ιησούς Χριστός συνομίλησε με μια γυναίκα Σαμαρείτιδα παρά τω Φρέατι για το ὕδωρ το ζων, αποκαλύπτοντας σε αυτή ότι Εκείνος ήταν ο Μεσσίας (Ιω. 4. 1-44). Μετά τη συνάντηση με τον Κύριο η Φωτεινή, που ήταν το όνομα εκείνης της Σαμαρείτιδος, πίστευσε σε Αυτόν με όλη της την ψυχή και αναδείχθηκε σε κήρυκα του Ευαγγελίου. Το έτος 66 μ.Χ. βρήκε μαρτυρικό θάνατο υπέρ του Χριστού στη Ρώμη.

Την ρωμαϊκή εποχή πλησίον της Συχέμ, που εξαφανίσθηκε, ιδρύθηκε η ρωμαϊκή αποικία Φλάβια Νεάπολις, όπου περί το 100 μ.Χ. γεννήθηκε ο χριστιανός απολογητής Άγιος Ιουστίνος ο Φιλόσοφος.

Στο σημείο της συνομιλίας του Σωτήρα με τη Σαμαρείτιδα παρά τω αρχαίω Φρέατι ευρίσκεται σήμερα μια ελληνική μονή, η οποία ανηγέρθη στη θέση του βυζαντινού ναού του 4^{ου} αι, που καταστράφηκε τον 6^ο αι. Το 1914 το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων άρχισε να αναστηλώνει τον ναό με οικονομική συνδρομή της Ρωσίας, η οποία διακόπηκε με την έναρξη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Τα έργα κατασκευής ολοκληρώθηκαν μόλις το 2008, οπότε και τελέσθηκαν τα εγκαίνια του ναού.

Στις 29 Νοεμβρίου 1979 ο ηγούμενος της μονής παρά τω Φρέατι του Ιακώβου στη Σαμαρεία αρχιμανδρίτης Φιλουμένος Χασάπης θανατώθηκε άγρια από θρησκευτικούς φανατικούς την ώρα που τελούσε Εσπερινό στη μονή του. Στις 11 Σεπτεμβρίου 2009 κατατάχθηκε στις δέλτους των Αγίων ως Ιερομάρτυς από την Εκκλησία των Ιεροσολύμων. Η μνήμη του τελείται την ημέρα του μαρτυρίου του στις 16/29 Νοεμβρίου. Εφέτος συμπληρώνονται 45 χρόνια από το μαρτυρικό του τέλος.

Μετά την τελευταία τού αρχιμανδρίτη Φιλουμένου τις παραδόσεις αυτού του τόπου φυλάσσει ο νέος ηγούμενος της μονής αρχιμανδρίτης Ιουστίνος Μάμαλος, ο οποίος ασχολήθηκε με αναστήλωση του μεγαλοπρεπούς ιερού ναού που τιμάται επ' ονόματι της Αγίας Μάρτυρος Φωτεινής της Σαμαρείτιδος, καθώς και του παρεκκλησίου του Αγίου Ιερομάρτυρος Φιλουμένου και Αγίου Μάρτυρος Ιουστίνου του Φιλοσόφου, ο οποίος έζησε και μαρτύρησε στη Νεάπολη της Σαμάρειας περί το 160 μ.Χ.

Μια πηγή: <https://mospat.ru/gr/news/92572/>